

# 日本激进“扩武” 解放军如何应对

近日,日本与菲律宾就出口导弹事宜展开非正式磋商,日本政府计划于2026年上半年废除现行的《防卫装备转移三原则》。这是否意味着日本将大幅度增加杀伤性武器出口?日本防卫费连续13年增长,钱都用在了哪些地方?昼夜赶建军事基地,自卫队向西南转移,这一系列动作是否意味着日本已彻底抛弃“专守防卫”政策?面对日本频繁且刻意地制造地区紧张、挑动军事对立,解放军有哪些应对之策? □央视文/图



## 日本近期危险举动频出 欲“松绑”武器出口

据共同社12月1日报道,日本政府正在就出口自卫队的“03式中程防空导弹”与菲律宾展开非正式磋商。按日方说法,03式中程地对空导弹基础型射程为50公里、射高10公里。而改进型的射程可能提高至100公里,可有效拦截各类巡航导弹和飞机。

此外,日本与菲律宾还就海上自卫队“阿武隈”级护卫舰的出口进行磋商。菲律宾海军司令已表示希望至少购买3艘。

在此之前,日本已于2017年至2018年间先后向菲律宾提供了5架TC-90巡逻机和多套防空雷达系统。

最近日本已经批准向美国供应日本制造的“爱国者-3”拦截导弹,这是自2023年日本调整“防卫装备转移三原则”以来的首次成品武器出口。

日本所谓的“防卫装备转移三原则”,是2014年由

安倍政府制定的,它从根本上修改了1967年根据日本战后和平宪法制订的“武器出口三原则”。《防卫装备转移三原则》允许“在一定条件下”出口“救援、运输、警戒、监视、扫雷”五类防卫装备。

2023年日本又对《防卫装备转移三原则》及其实施方

针进行重大修改,允许日本将其生产并组装的成品武器出口到给予日本“生产许可”的授权国。还规定,只要事先征得日方同意,这些成品武器还可经授权国出口到其他第三国。

对此日本媒体《东京新闻》评论称,日本武器出口政策的重大转变,不得不让人担忧会助长国际冲突。

中国外交部发言人毛宁在回答记者相关提问时表

示,如果日本想重走军国主义老路,背弃和平发展承诺,

破坏战后国际秩序,中国

人民不会答应,国际社会不

会允许,最终只能以失败告终。

## 防卫费连续13年上涨 日本将防卫重点转向西南意欲何为

日本不但在武器出口上给自己“松绑”,还在防卫费、海外军事行动等多方面频频“加码”。

日本政府日前批准了2025财年,也就是2025年4月至2026年3月的补充预算案,使日本本财年防卫开支占国内生产总值的比例提升到2%。此举引发日本各界担忧。

数据显示,日本防卫费连续13年上涨。值得注意的是,日本防卫省在此次补充预算案中列入8472亿日元(约合398亿元人民币),用于购置护卫舰、潜艇、导弹等。

此外,日本将部分防卫费用投入所谓“安全韧性”建设,比如研发“万能型血浆”、制定细化至所谓“战俘处理”的战时法律、改造民用港口为“军民两用”等。

其实,日本的战争准备早已开始。

2010年,日本将防卫重点转向西南,明确在西南诸岛派驻部队。

2016年,日本海上自卫队在与那国岛设立驻屯地,部署沿岸监视部队。

2019年,日本在奄美大岛和宫古岛分别建设军事基地,部署地对空及岸舰导弹部队。

2022年,日本《国家防卫战略》明确将“反击能力”定义为“对敌方基地实施先发打击的能力”。

2023年,日本自卫队在石垣岛开设驻地,配置12式岸舰导弹、03式中程地对空导弹。

日本自卫队计划在2027年前,将驻扎在日本冲绳的海上自卫队从2200人的第15旅团,升格为4000人的第15师团,作战职能从区域防御转向主动岛屿攻防。

冲绳岛北边的奄美大岛和扼守大隅海峡的马毛岛,战略位置十分重要,这两座岛上的基地已显露雏形,为了赶在2030年3月完工,这里周末和夜间也在施工。

除了将兵力重点向西南方向转移,长久以来日本自卫队一直对出国参与军事行动表现积极。不久之前,日本航空自卫队启动“大西洋之鹰”任务,首次向美国、加拿大和欧洲的基地部署了8架飞机,其

中包括4架F-15战斗机。这是日本战机首次部署到加拿大和欧洲。

日本将西南诸岛打造成要塞化军事据点的计划,其实多年前就已经开始推进了。日本持续不断地向西南方向加强军力部署,目的是什么?军事评论员杜文龙表示,战略在调整,像之前是针对苏联,针对俄罗斯在北部方向要固定防御,目前正在改善机动防御。所以西南方向的防御能力提高,说明它已经把中国当成重点。

杜文龙指出,日本防卫费13年连续增长很罕见,新的增长点主要是新型进攻性武器装备的提高,像之前的远程导弹系统、岛屿化空战系统、超高速导弹系统,说明日本自卫队性质正在出现大变化。如果日本把自己的防卫费占比提高到2%,所谓的专守防卫早被扔向太平洋底部,现在进攻作战能力是核心重点。第二是严格按照美国的要求进行调整。防卫费占GDP的2%,这是美国给北约国家提出的

要求,日本不是真正意义上的北约国家,但是它严格用北约国家的标准要求自己,率先达到了占GDP的2%,说明下一步与美国的军事合作关系将会深度进行。不光是战略合作,战术捆绑也会成为核心、成为常态。

日本防卫战略的主动性、积极性,也表现在它现在对出国参加军事行动非常积极,包括跟菲律宾之间进行深度的军事捆绑。对此,杜文龙表示,日本目前军事触角越来越多,特别是在南海方向,正在展开大量的军演和军售,而且海外作战、派员、远海巡航、出境作战正成为日本自卫队的核心和重点。

杜文龙指出,目前,日本的军事能力正在从专守防卫向攻防兼备、再向先发制人方向转变。为了让日本能够先发制人,不光日本正在研制远程武器,美国也在帮忙,像美国向日本出口“战斧”导弹,战斧导弹就是典型的先发制人远程攻击性武器装备。在日本,无论是武器装备的性能还是战略指针的变化,都在从进攻向先发制人调整。

日本防卫战略的主动性、积极性,也表现在它现在对出国参加军事行动非常积极,包括跟菲律宾之间进行深度的军事捆绑。对此,杜文龙表示,日本目前军事触角越来越多,特别是在南海方向,正在展开大量的军演和军售,而且海外作战、派员、远海巡航、出境作战正成为日本自卫队的核心和重点。

日本防卫战略的主动性、积极性,也表现在它现在对出国参加军事行动非常积极,包括跟菲律宾之间进行深度的军事捆绑。对此,杜文龙表示,日本目前军事触角越来越多,特别是在南海方向,正在展开大量的军演和军售,而且海外作战、派员、远海巡航、出境作战正成为日本自卫队的核心和重点。